

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Для успешного расследования любого преступления большее внимание необходимо уделять осмотру места происшествия. «Осмотр места происшествия – это действие первоначальное и неотложное. Его сущность и отличительная черта – в непосредственном обнаружении, восприятии, изучении и фиксации состояния, свойства и признаков материальных объектов на месте происшествия. Осмотр места происшествия почти всегда носит комплексный характер: одновременно приходится осматривать и местность, и предметы, и документы, а иногда и труп» [1, с. 241].

Сущность осмотра заключается в том, что следователь непосредственно сам убеждается в существовании и характере фактов, имеющих доказательственное значение [2, с. 551].

Осмотр места происшествия проводится для установления комплекса обстоятельств, имеющих значение при расследовании преступления: обстановки противоправного деяния; путей подхода и отхода преступников с места происшествия; численности лиц, участвовавших в совершении преступления; продолжительности пребывания преступников на месте происшествия; оставленных следов на месте происшествия.

Порой только благодаря грамотно проведенному осмотру места происшествия с применением криминалистической техники и изъятию следовой информации удастся раскрыть преступления по горячим следам [3].

Места совершения насильственных преступлений являются, как правило, типичными: лесопарковые зоны, салоны автомобилей, жилые помещения, подъезды жилых домов, лифты, чердачные либо подвальные помещения зданий, помещения общественных учреждений, элеваторные колодцы.

При поступлении заявления либо сообщения о совершении преступления следователю необходимо организовать выезд на место происшествия и проведение его осмотра, желательно с участием потерпевшего, если это возможно, а до выезда – дать поручения дежурному по органу внутренних дел о надлежащей охране территории, подлежащей осмотру. Также необходимо организовывать вызов для участия в осмотре криминалиста с соответствующей криминалистической техникой и по возможности кинолога с собакой.

Если в ходе осмотра места происшествия будет обнаружено мобильное средство связи, осмотр его необходимо производить, с применением мобильного комплекса по сбору и анализу цифровых данных.

Для изъятия обнаруженных следов обуви необходимо применять комплект для работы со следами ног и транспорта. Изготовленные гипсовые слепки следов обуви впоследствии могут быть использованы для идентификационной экспертизы. Местонахождение следов указывают на плане, прилагаемом к протоколу следственного действия.

С места происшествия также необходимо изъять образцы почвы (для назначения почвоведческой экспертизы). При осмотре следует сосредотачивать внимание на поиске таких объектов, на которых возможно обнаружить следовую информацию (спички, окурки, частицы ткани, волосы, волокна, нитки от одежды, другие предметы, оставленные преступником, оружие, следы его применения). Для этого необходимо применять осветительное оборудование. Для отыскания следов биологического происхождения целесообразно применять источники экспертного света. При их использовании можно отыскать следы спермы, крови, выделений на почве, покрытой растительностью (травой, листьями, хвоей), если с момента преступления прошло немного времени и не было осадков.

Для отыскания стреляных гильз, холодного оружия, иных металлических объектов при производстве осмотра места происшествия целесообразно применять металлодетекторы, а также магнитные поисковые системы (например, «Поиск»).

Для поиска следов крови на месте происшествия в случае, если имеется информация, что они заматы, необходимо использовать набор для поиска следов крови Bluestar, применение которого позволяет использовать образцы биологического материала для проведения ДНК-экспертизы, так как реагент не изменяет состав пятен крови.

При осмотре автомашины следует обращать внимание на обстоятельства, свидетельствующие о пребывании в ней потерпевшего и преступника. На сиденьях автомашины (чехлах) необходимо искать следы спермы, крови и микрочастицы, а в протоколе осмотра следователь должен тщательно фиксировать, где, откуда, какие следы изымаются. При отыскании следов необходимо использовать оптические приборы, в том числе лупу, и источники света.

С целью отыскания, фиксации и изъятия следов пальцев рук в салоне автомобиля целесообразно использование переносной цианоакрилатовой горелки. Испаритель с водой помещают в прикуриватель, скотчем герметизируют все щели в салоне автомобиля и через щель в боковом стекле распыляют в него цианоакрилат. После окуривания салона проветривают и выявляют имеющиеся следы пальцев рук на его обшивке.

Микрочастицы изымаются с предмета, если он не может быть доставлен к месту исследования или есть опасение, что при транспортировке, данного предмета, а также под влиянием каких-либо других факторов они могут быть утрачены. В этих целях может быть применен имеющийся в комплекте криминалистического чемодана пылесос. Изъятые с его помощью микрочастицы вместе с фильтром упаковываются и приобщаются к протоколу осмотра.

Анализ практики рассмотрения судами уголовных дел о насильственных преступлениях показал, что признавались недопустимыми и исключались из числа доказательств изъятые в ходе осмотра места происшествия доказательства на основании отсутствия указания в протоколе порядка упаковки вещественных доказательств, неуказания в протоколе всех изъятых предметов и следов биологического происхождения при осмотре места происшествия, несоблюдения процессуального порядка использования технико-криминалистических средств при производстве следственных действий.

Следовательно необходимо соблюдать следующие требования: самостоятельность в принятии решения о применении технико-криминалистических средств; допустимость применения технико-криминалистических средств; предварительное уведомление всех участников следственного действия о применении технико-криминалистических средств; обязательность процессуального закрепления применения технико-криминалистических средств и полученных при их использовании результатов. Применение технико-криминалистических средств должно планироваться.

1. Бастрыкин А.И. Криминалистика техника, тактика и методика расследования преступлений : науч.-практ. пособие. 2-е изд., доп. СПб, 2010.
2. Белкин Р.С. Криминалистика. М., 2006.
3. Криминалистика : учебник / Н.И. Порубов [и др.]. Минск, 2011.

УДК 343.985:343.343.6

М.П. Климчук, Е.П. Бегалов

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ НЕЗАКОННОГО ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ЛИЦ ЧЕРЕЗ ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ

Личность преступника является одним из центральных элементов криминалистической характеристики незаконной переправки лиц через государственную границу. А.Н. Хоменко отмечает, что личность пре-

ступника является наиболее активной составляющей всей системы элементов криминалистической характеристики преступлений. По своей сути это тот элемент, который осуществляет деятельность по совершению преступления, «образует» все обстоятельства события преступления и находится в непосредственной взаимосвязи с другими элементами криминалистической характеристики [1, с. 221]. Построение типовой модели личности подозреваемого представляет собой процесс отбора необходимой, ситуационно обусловленной информации, объединения такой информации в целом, ее анализа и выведения нового знания, способствует установлению личности неизвестного преступника.

Для определения сущности рассматриваемого элемента криминалистической характеристики могут быть использованы данные из разных сфер познания: криминалистики, уголовного процесса, уголовного права, криминологии, социологии, психологии, психиатрии. Его содержание определяется характером преступных действий и надлежащими сведениями, которые способствуют эффективному выявлению, раскрытию и расследованию преступления. Иными словами, комплекс признаков личности преступника как элемент криминалистической характеристики охватывает все признаки, которые могут служить определению эффективных путей и методов установления, розыска и изобличения виновного.

Информацию об особенностях личности преступника можно получить путем изучения обстановки совершения преступления, показаний свидетелей, оперативно-розыскных и других данных, а также использования специальных знаний (обращение к криминалистическим учетам, получение консультаций, справок, привлечение специалиста к составлению субъективного портрета, получение заключения эксперта). Наличие этой информации имеет важное криминалистическое значение, поскольку позволяет определить направление поиска преступника (преступников), быстро его задержать и изобличить в совершении преступления.

Для разработки криминалистической характеристики лиц, совершивших незаконное перемещение лиц через государственную границу, имеют значение данные, касающиеся структуры личности преступника. Схема этой структуры имеет следующий вид: биологические, демографические, нравственные (мировоззрение, интересы, хобби и др.), социальные (трудовые, семейно-бытовые), психологические признаки [2, с. 47]. Такие данные о личности типичного преступника на начальном этапе расследования должны оказать помощь следователю и при выдвижении версий относительно лица, виновного в совершении незаконной переправки лиц через государственную границу. Анализ материалов уголовных дел о совершении данных преступлений позволил выявить личностные особенности преступника. Рассмотрим их.